

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.



Megjelent minden nap
hétfő és
szombatnap nap kiadással.

A lap szerkesztésénél és anyagi részben vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóháza feladata.

A szerkesztésért felelős: Hoffmayer János.

Teléfonoszám: 141.

Lapkiadó: a Nyomdárészvénytársaság.

A magyar kultúra.

Száz esztendővel ezelőtt a Nemzeti Múzeumon, meg egy-két dúsgazdag főúrnak a műgyűjteményén kívül semmi olyasféle intézmény nem volt az országban, amit a nagy Ramzesz óta a lélek gyógyszerének szokás nevezni. Ellenben tizennégy évvel ezelőtt a múzeumok és könyvtárak országos főhatalmát kiadta a magyar múzeumok és könyvtárak címkönyvét, a Magyar Minervát s ez már ötszáz közgyűjteményről tud.

A második kiadása 1902-ben, valami nyolcszázról. A harmadik kiadás 1904-ből való, az már igen tekintélyes könyv, ezeröttszáz kulturális közintézménynek a címe és ismertetése van benne.

A mostanában megjelent utolsó kiadás ezerszáz oldalas könyv s kétezerháromszázharminchat múzeumból és könyvtárról tud a magyar Barbáriában. Hihetetlen gyors gyarapodás. Ilyen gyorsan és ilyen nagyra csak az emberek nyomora nőtt az utolsó tiz esztendő alatt szeretett hazánkban.

Az is úgy megnövekedett, hogy az embernek néha-néha olyan antikultur gondolata támad, hogy ebben az országban, ahol annyi meztelen ember van, meg kellene tiltani a művészeknek a vászonra való festést. (Amiből legtöbb esetben semmi kára sem származnék a művészetnek.)

Attól tartunk azonban, hogy a tömegnyomor megnövekedése sokkal igazibb, mint a tömegkultúrát. A Magyar Minerva csak annyit mond el, hogy az apanagyfalusi közkönyvtárban ennyi a kiskönyv, annyi a nagykönyv s a kurticsmezőmonostori múzeumban ennyi a penészes pénz, meg amennyi a kitömött madár. De arról nem szól, hogy a kétezerháromszáz közgyűjtemény közül ezernél állandóan be van csukva az ajtaja; négy százban semmit sem talál az ember, amit keres; ugyanannyian csak az uristen viseli gondját, rábocsátván az ő kiválóan muzeális teremtményeit, az egereket, a molyokat s a különféle cifra nevezetű könyvtári és muzeumi bogarakat; van akárhány könyvtár és múzeum, mely ládába raktározva várja a szerves egészé kövülhetést a számára egykor emelendő épületben, viszont vannak és épülnek kulturházak, melyekben nincs se könyv, se muzeumi tárgy, se kultúra. Hol az egyik nincs, hol a másik nincs, ahol pedig hely is van, anyag is — bizony félkezű ember minden ujára se telne egy-egy név — ott nincs meg a hozzájuk való ember, mert nincs a ki fizesse.

S amikor a meglévő közgyűjteményekért is kár, hogy vannak, akkor minden héten új múzeum-alapításokról olvasunk, néha bokrostól is. Most pengetik a fővárosi lapokban »illetékes körök« a vasuti múzeum, a technikai múzeum és főleg a színművészeti múzeum eszméjét, az utóbbinak már a tervrajzát is hajlandó igen jutányosan elkészíteni egy jeles műépítész s igazgatókandidátus is van már három is.

Hát ez iszonyu nagy kultúra, megborzadni való nagy kultúra. Amikor annyi műérték és a kultúrának annyi igazán becses anyaga tönkre megy az országban, vagy legalább nem tudja a hivatását teljesíteni a szétforgácsoltság, a rendező kéz, az anyagi erő hiánya miatt: akkor itt színészi múzeumból beszélnek az illetékes körök.

A színészetet, mint közvetítő művészetet becsüljük annyira, amennyire megérdemli, szükséges talán az is, hogy kultúrtörténeti jelentőségű emlékei, amennyiben vannak, összegyűjtsenek és megőriztessenek. A Nemzeti Múzeum, ahogy tudjuk, már régebben földadatának ismeri s cselekszi is ezt. A régi magyar színészet emlékei össze vannak gyűjtve, meg vannak őrizve. A Fedák Sári gyűszűjének, papucsának, mijének azonban fölösleges új múzeumot állítani millió koronákon. És ilyen formán vagyunk a többi múzeummal is. Nincs rá erőnk, anyagi tehetségünk. S ha volna is: előbb kényeret adjanak ennek a népnek, mert ha éhen hal, a múzeumok legföljebb kriptáknak lesznek jók.

Ez durva, barbár beszéd, de őszinte. Sokkal őszintébb, mint a magyar kultúra.

Ultimátum Szerbiának.

Az osztrák-magyar monarchia belgrádi képviselője ma délután hat órakor Pasic szerb miniszterrelük távolléte miatt Pacsu pénzügyminiszternek átadta a monarchia jegyzékét.

Az ultimátum szerint a szerb kormány kötelezi magát, hogy megakadályoz minden a monarchia elleni kiadványt, azonnal feloszlatja a »Narodna Obrana«-nak nevezett egyesületet, kiküszöböli a szerb oktatásból mindazt, ami az Ausztria-Magyarország elleni propagandát illeti;

elfogadja a császári és királyi kormány szerveinek Szerbiában való közreműködését a monarchia területi épsége ellen irányuló felforgató mozgalmak leküzdése körül;

bírói vizsgálatot indít a június 28-iki összeesküvésnek szerb területen levő részesei ellen; az erre vonatkozó

nyomozásban a császári és királyi kormány által kiküldött hatósági szervek is részt fognak venni;

sürgősen elfogadják Tankosic Voja őrnagyot s az állítólagos Ciganovic Milan szerb állami alkalmazottát, akik a szerajevói vizsgálat által kompromittálva vannak;

szigorúan megbünteti azokat, akik megkönnyítették a szerajevói tetteseknek a határ átlépését.

A császári és királyi kormány legkésőbb szombaton este 6 óráig várja a királyi kormány választát.

A jegyzékhez illetékes helyről a következő kommentárt kaptuk:

A jegyzéket nem szükséges sok magyarázattal kísélni, miután az felöleli azokat a tényeket is, amelyek ezt a lépést szükségessé teszik. A monarchia bevárta ennek a jegyzéknek elküldésével a vizsgálat előhaladását annyira, hogy az *meglehető bizonyossággal állapíton meg bizonyos konkrét ténybeli körülményeket, amelyek mindenestre bebizonyítják azt, hogy a szerb kormány elmulasztotta azt a felügyeletet, amellyel azon jó szomszédi viszonyról fogva, amelyre ünnepélyesen kötelezte magát, a monarchiával szemben tartozott volna.* Ennek az időhaladéknak mindenestre meg van egyfelől az az eredménye, hogy *pozitív alapon indulhatunk el, másfelől az is, hogy ország-világ előtt világos lehet, hogy nem a merénylet által okozott felháborodás, hanem a helyzetnek és abból folyó kötelességeinknek igen nyugodt, alapos, higgadt megfontolása után határoztuk magunkat erre a lépésre.*

Tagadhatatlan, hogy ez a lépés **igen határozott és igen komoly, de ebből még egyáltalán nem következik a háborus bonyodalom bizonyossága,** mert hisz tulajdonképpen mindaz, amit a szerb kormánytól követelünk, az is, hogy *részt vegyen az ilyen bünszű üzemek ártalmatlanná tételében,* az is, hogy a szerb kormány *és a szerb diplomáciai testületnek kiváló tagjai részéről tett kifogásolható nyilatkozatokért a szokásos és ilyen viszonyok közt illő elégtételt megadja, tulajdonképpen önként folyó kötelessége minden államnak,* amely a szomszéd állammal békeben és jó viszonyban akar élni. Mindaz tehát, amit Szerbiától ebben a jegyzékben kívánunk, *olyan kívánság, amelynek teljesítésével ő tulajdonképpen saját maga és a többi államok iránti kötelességét teljesíti.*

Az a körülmény pedig, hogy ennek az álláspontnak elfogadását bizonyos ünnepélyesebb formákhoz, tudniillik a szerb kormány részéről teendő *ünnepélyes nyilatkozathoz köztjük,* természetes korollárium annak, hogy a szerb kormány tett egy ilyen nyilatkozatot 1909-ben és ez a mostani ismételt nyilatkozat a közbejött sajnálatos események által nagyon is szükségessé vált *újabb és még határozottabb formában való megpecsételése az 1909-ben ünnepélyesen vállalt kötelezettségnek.* Epen annál fogva, hogy mindaz, amit kívánunk, tulajdonképpen **egyik államnak a másik iránti elementáris kötelessége,** természetes, hogy ez nem olyan diplomáciai lépés, ami további eszmecsereinek vagy alkudozásnak képezheti tárgyát. A szerb kormánynak meg kell fontolni, dhajtja-e ezeket a kíván-

ságokat teljesíteni vagy nem, de ezek nem olyanok, amelyek akár alkudozás, akár hosszadalmas diplomáciai eszmeccserék tárgyává volnának tehetőek.

A jegyzék a szignatárius hatalmakkal holnap fog közzétetni megfelelő felvilágosítások kapsán. A nagyhatalmakkal levő nagy-követneinkhez egy körlevél megy majd, amelynek szövege valószínűleg már a holnap nap folyamán fog közzététetni.

Tiszta István gróf miniszterelnök a jegyzék átadásának megtörténtét a mai ülés elején fogja bejelenteni a képviselőháznak és amennyiben ellenzéki részről az a kívánság merülne föl, hogy ez a diszkusszió tárgyává tessenék, a képviselőház elnöksége módot fog nyújtani arra, hogy sürgős interpelláció formájában tessenék a kérdés megvitatás tárgyává.

Kecskeméti tanulmányok.

Külpolitikusok a barackfán.

Én, amikor nagyon megharagszom valamire valamiért, avagy nagyon a hatalmamba kerít az étellel való meghasonlás, szapora léptekkel olyan tájak felé iparkodom, amerre még madár sem igen zavarja a nagy csendet, nemhogy ember. Olyan vagyok, hogy amikor elővesz az élet-csömör, nem tudom túrni az embereket. Mert ha ilyenkor embert látok, eszembe jut, hogy mindegyik egyforma, akár kék a szeme és szöke a haja, akár fekete szemmel nézi a világot. Ha azután befészkelem magam egy csendes zugba, még a gondolataimat a vágyaimat is elzárom, hogy minél jobban magamra maradjak.

Ma is ilyen hangulatban voltam és mivel kitapasztaltam, hogy csak azért van a kecskemétieknek a fölségesen szép Műkertjük, hogy azt ne látogassák és ha valaki ki akar kerülni a világból, azt ott megtehesse, — hát odamentem.

A főoszar végén levő hűs ut egyik padjára ültem le világdunorodás szempontjából. A magas akácfa lombjai körül mint olvastott arany ömlött keresztül egy-egy vékony napsugár. Amint ugy nagy érzékelenül üldögélek, hirtelen emberi hangok fészélyait hordta félém a lombokkal játszadozó enyhe szél.

— Mán csak akasztóóra valók azok a bosnyákok, amért megölték a trónörökös.

Amugy mondta, minden érzés nélkül, mintha csak a szomszédasszonyának az uj selyemkendőjéről beszélt volna.

— Nem is lehet annyiba hagyni, mert minket is mögösznek, — feleli némi temperamentummal egy vékony hang.

— Amondó vagyok, nem is hagyjuk annyiba, itt mán csak a puszka segít, mög az ágyu, nekünk az nem elég, hogy az ördög elvitte az ü Hatvigjukat, mer az csak egy személy vót.

Érdekelní kezdett a diskurzus és minden keserűséget feleved álltam föl a padról helyszini szemle mián. Tudni akartam, kik tárgyalják itt ilyen formában a honhaza sorsát. Hosszas kutakodás után tudtam megtalálni egy gyümölcsöstől roskadozó barackfán a külpolitikusainkat. Iványi-Grünwald Béla villája körül van néhány barackfa, azon foglalatoskodtak egynehányan, két asszony, egy férfi és egy legényember. A két férfi és az egyik asszony a háborus párthoz tartozónak látszott, a másik asszony a béke híve volt.

— Hát aztán minek köllene azér embörököt ölni. Hát a trónörökösnek is mög a feleségének is egyszer csak mög köllött volna halni, aztán mindegy az, hogy mikor — mondja a békepárti asszony.

— Mindegy hát, neked, — dühösködik az ember, aki a háborus párt vezére lehetett — de nem mindegy nekik, ük még szerethettek volna élni.

— Aki embört öl, az szenvedjön mög. Nehéz tunni, hogy ki a gyilkos, hát éppen azé háboru köll.

— Igaza van kendnek — helyesli a legény — ráncba köll mán szödni azokat a gyilkosokat.

— Persze, te könnyen beszélsz, —

haragszik a békepárti asszony — neköd se kicsid, se nagyd, mit bánod te a háborut, de neköm gyerökeim is vannak.

— Hát aztán — mondja az embör — azér osztán hagyjuk azt a csufot magunkon száradni. Olyan nincs. A becsület is valami. Ök mögölték a mi trónörökösünket, mi meg az üvéket tösszük el láb alól.

— Igaza van kendnek, a böcsület is valami, lögyön, ami lönni akar.

Igy vitakoztak az embereim jó hosszu ideig, intézték a monarchia külpolitikáját, miközben a kosarak egyre-másra teltek meg szép érett barackokkal. Amint hallgattam öket, megmozdult bennem valami büszkeségféle, mert azt láttam, még sem lehetünk még mi halálra itélve, mert akadt harcokszeg az embereinkben. A szerajevói rémségek letárgyalása után így szól az ember:

— De másért is köll az a háboru.

— Ugyan mán mér? — kérdi az asszony.

— Hát azér, hogy egy kis ára lögyön a szegény embör munkájának. Itt van ez a sok barack, osztán majd csak hogy ingyen nem kívánják, de majd mögaggyák az árát, csak lögyön valami.

Ezt a békebarát is akceptálta és egy merész oldallépéssel belépett a háboruspárti társaságba. Ebből meg azt állapítottam meg, hogy odafönn a fényes hivatalban is körülbelöl így készül a külpolitika, amelyen a béke nyugszik, vagy a háboru szelleme dühöng.

— J.

Választók összeírása.

A polgárság figyelmébe.

A választói névjegyzék összeállítására aug. 1-ig tart. Mindazon polgároknak, akik a névjegyzékbe fel akarják magukat vétetni, jelentkezni kell az összeíró küldöttség előtt. Ez alkalommal a választói jogosultságot kell igazolni, mely, ha sikerül, az illetőt beveszik a névjegyzékbe. A jogosultság igazolása akként megy, hogy az illető polgár megjelenik a saját szavazóköréhez tartozó összeíró küldöttség előtt és előterjeszti bizonyítványait, bizonyítványait, melyek a következők:

1. Jogcime van a felvételre először is annak, aki már a valalyi névjegyzékben is benne volt, feltéve, hogy itt helyben volt beírva és az adóalapja nem csökkent.

2. Felveszik a névjegyzékbe, aki a VI. elemiről szóló bizonyítványt fel tud mutatni, 30 éves és még ezenkívül a következő címek közül egyet, akármelyiket igazol:

- legalább 2 korona állami adót fizet,
- iparendélye, igazolványa van,
- ipari vagy kereskedelmi üzletben rendes munkás (segéd),
- gazdasági vezető munkás,
- egy munkaadónál 3 éve szolgál,
- választói jogosultsággal bíró szülő segítő családtagja,
- a katonaságnál altiszti fokozatot ért el.

3. Felveszik azonban azt is, aki 4 elemiről szóló bizonyítványt vagy ezzel egyenrangú írás-olvasási vizsgát igazoló okmányt mutat fel, 30 éves és még ezenkívül a következő jogcímek közül egyet, akármelyiket igazol:

- legalább 20 korona állami adót fizet,
- iparendélye vagy iparigazolványa van s legalább 1 segéddel dolgozik,
- ipari vagy kereskedelmi üzletben rendes munkás (segéd), aki már 3 éve dolgozik egy szakmában,
- gazdasági vezető munkás,
- egy munkaadónál legutóbb 5 évig szolgált és most is ott szolgál,
- választói jogosultsággal bíró szülő segítő családtagja,
- a katonaságnál altiszti fokozatot ért el.

4. Aki írni-olvasni nem tud, annak 40 korona állami adót kell igazolnia.

5. Aki gimnáziumot, reáliskolát vagy ezekkel egyenrangú más iskolát sikerrel végzett, annak csak egyetlen kelléket kell igazolni, a 24 éves kort.

Penészes bor.

A dohos bort — kivált ha a dohos-ság erősen érezhető — nagyon nehéz megjavítani. Két eljárás is van ugyan, de egyik sem segít minden esetben s néha csak többször ismételve mutatkozik eredmény.

Az egyik eljárás az, hogy a dohos bort szénes szűrjük keresztül. A közönséges szűrőszénporból, amelyet egyébként is szoktunk a bor szűrésénél használni, egy hektoliterre 300—500 grammot számítva, belekeverünk a hibás borba s ha jól elkevertük, akkor a bort a hollandi szűrőn megsűrjük, hogy a szénport a borból ki-vegyük.

A szénpornak az a tulajdonsága, hogy a dohossgot magába veszi s így a bor néha egészen, néha részben megszabadul a hibától. Tanácsos előbb kicsinyben próbát tenni. Ha szűrőkészülék nem áll rendelkezésre, az esetben meg kell a bort néhány nap múlva deríteni s ha 10—15 nap múlva a bor megtisztult, vagyis a szén jól leülepedett, akkor az üledékről tisztán át kell fejtetni.

Megjegyezzük, hogy szűrővel egyszerűbb és könnyebb a dolog.

A másik eljárás az, hogy a dohos borba hektoliterenként mintegy fél liter vagy valamivel több tiszta olivajolaj, táblaolajot öntünk s ezzel a bort erősen és huzamosan összerázzuk. Az olaj így apró golyocskába szétoszolva átjárja a bor egész tömegét s éppen úgy, mint a szénpor, a dohossgot magába veszi. Nyugalomba hagyva azután a bort, az olaj annak felszínén összegyűl s most már csak az a feladatunk, hogy az olajat óvatosan és csendesen lefölézzük, leszedjük a bor tetejéről.

Ez az eljárás valamivel körülményesebb, mint az előbbi s ezenkívül az olaj tisztaságára nagyon kell ügyelni, mert különben a dohossgot avas is, vagy kellemtelen olajszag fogja felváltani. Ha a hibát tökéletesen eltüntetni nem sikerül, legjobban a bort szűretkor friss törkölyre öntve átérésztetni s azután mielőbb tudadni rajta, míg a borkan ujbörize megvan, mert később a dohos iz újra kiüthet.

Nagy tömegben való elhúzásattal el-tűntethetjük a kissé dohosizt bort, de ehhez nagy elővigyázat s előzetes próba szükséges, nehogy a hibás bor megszapordjék.

Gyümölcs piac.

Péntek, július hó 24.

Vidéki kocsi	45
Helybeli kocsi	430
Vidéki garabó	6000
Helybeli garabó	21900

Gyümölcsárak (kilonként):

Rózsabarack	20—34 fillér
Kajszi I. rendű	24—28 fillér
Kajszi II. rendű	12—16 fillér
Tüköralma	24—34 fillér
Vajalma	16—28 fillér
Doktorszilva	28—32 fillér
Vörösszilva	16—20 fillér
Zöld ringlot szilva	16—20 fillér
Bonabéni szilva	8—12 fillér

Telefon 141 **NAPI HIREK.** Telefon 141

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1914. év, július hó 25., szombat. — Róm. kath.: Jakab apostol. — Protestáns: Jakab. — Görög-orosz: 1914. július 12., Proklusz v. — Izraelita: 5674. év, Ab 2. S. Matoth M. 2. P. — Napkelte 4 óra 28 perc. — Napnyugta 7 óra 44 perc. — Naphossza 15 óra 15 perc. — Holdkelte 7 óra 03 perc, reggel. — Holdnyugta 8 óra 59 perc, este. — Első negyed 30-án, 12 óra 51 perc éjjel.

Időjárás: A központi meteorologiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változókéony, meleg helyenként csapadék.

— **A választók összeírása.** Dr. Kutkafalvy Miklós a Nemzeti Népszövetség főügyésze népszerű füzetet írt az új választójogi törvényről s a választók összeírásáról. A füzet 10 filléért megszerezhető a Nemzeti Népszövetségnél, Budapest, VII., Trefort-u. 2. szám.

— **A vízművek** 3. számú kutjának vörös fenývel való bélelését holnap megkezdik s ezzel együtt már négy kut lesz teljesen kibélelv.

A kórház építésére beérkezett pályázatokat a számvevőség már felülvizsgálta s átküldötte a mérnöki hivatalba, ahol a művezetőséggel együtt most készítik el az összehasonlító kimutatásokat.

— **A postai megbízás reformja.** A kereskedelmi miniszter elhatározta, hogy a 20 koronán aluli összegeknek postai megbízás útján való beszedését a közönségre nézve olcsóbbá és kényelmesebbé teszi. Az ilyen összeg behajtása céljából a válaszos levelezőlapokhoz hasonló 10 filléres úrlapot lesznek minden postahivatalnál és dohánytözsdeben kaphatók. — A feladó az úrlapot bármely postaszekrénybe bedobhatja. A címzett postahivatal levélhordó útján megkísérli a kérdéses összeg beszedését s amennyiben a beszedés sikerrel jár, úgy a beszedett összeget az úrlap másik felének kitöltésével eljuttatja a postai megbízás küldőjének, tiz fillért behajtás illeték és további tíz fillért utalványportó címén levonva a beszedett összegből.

— **Ihatatlan kutviz.** A városi vegyvizsgáló állomás tegnap a IV. tized, Galambutcai kutat megvizsgálta s annak vizében salétromsavas sókat és ammoniákat talált. Ezen anyagok arra engednek következtetni, hogy a kut vize szennyezett talajon szűrődik át, miért is ivásra alkalmatlannak véleményezte a vegyvizsgáló állomás.

— **A homoktéglagyártás.** A város által megrendelt homoktéglagyártó gép már megérkezett és naponta kb. 2000 drb.-ot képes készíteni, úgy látszik, hogy be fog válni.

— **Vasárnap sportja.** A KAC első csapata, mint már közöltük, vasárnap Vácson szerepel a VSE ellen, a második csapat pedig Hódmezővásárhelyre megy és ellenfele az ottani VAC lesz. Az első és második, valamint az ifjúsági játékosok kéretnek, hogy szombaton délután 5 órakor jelenjenek meg a régi kollégiumi klubhelyiségben, hol a felszerelést átveszik és az indulási időt tudomásukra hozzák. A csapatokat a megjelentek közül állítják össze. A KAC folytatolagos nyári programja a következő: augusztus 2-án Szegeden a SzTK ellen; 15-én Kalocsán a KSC ellen; 20-án Zombolyán a ZsTK ellen; 30-án pedig Kecskeméten a Zombolyai TK csapatával mérkőzik.

— **A bugaci száj és körömfájás.** Kerekes Dezső gazdasági intéző most érkezett haza Budapestről s elmondotta munkatársunknak, hogy a szájfájás még mindig terjed s eddig 32 állat pusztult el, legtöbb szopós borjú. A gazdákat figyelmeztetjük, hogy ha lovakat vezetnek el, először a pusztaházhoz menjenek, ahol lemossák a lovakat.

— **Mesteri vizsgák életbeléptetésén** dolgoznak most a kereskedelemügyi miniszteriumban egy új ipartörvény tervezet keretében. Ezek a vizsgák az iparosok elméleti és gyakorlati kiképzését tüzték ki célul. Sok visszaélés szűnik meg majd ezen újítással, melyet az iparszabadsággal üttek. Ezután csak olyan mesterséget üzhet mindenki, amilyen képesítve van és azt tanulata is. A kontárkodásnak végét szakítaná az új törvény.

— **A Cegléd-jászkarajenői helyi** érdekű, keskenyvágányu vasutrá Jászkarajenő nagyközség képviselőtestülete e hóban tartott közgyűlésén nagy lelkesedés mellett 30 ezer koronánál, Törtel község képviselőtestülete pedig 30 ezer korona hozzájárulást szavazott meg.

— **A söröskocsis balesete.** Cs. Tóth Lajos a városi sörraktár kocsisa könnyen végzetessé válható szerencsétlenségnek lett áldozata. F. hó 22-én d. u. sört szállított, midőn lovai az új kollégium előtt megbokrosodtak s fölszaladtak a járdára. A nagy rázkódítás következtében Tóth leesett a bakról s a járda kiálló szélén térdét oly erősen megütötte, hogy nem tudott a lábára állni. A mentőket hívták ki s a rendőrségre szállították, hol dr. Damó Zoltán tisztí orvos részesítette első segélyben. Most a lakásán ápolják.

— **Gazdátlan libák.** Tóth Sándor Jász-utca 31. szám alatti lakos tegnap a Kupa-utcán 4 libát talált. Igazolult tulajdonosuk átveheti a rendőrségen.

— **Barackfőzőistők a gazdák részére.** Nagy baracktermés idején szinte elmaradhatatlan panasz a gazdáknak, hogy a pálinkafőzők nagyon kiuzsorazzák őket. Ezért évekel ezelőtt kérték üstöket a földmivelésügyi miniszteriumtól. A Gazdasági Egyesület az idén is kérelmezte az üstök kölcsönzését s a miniszterium teljesítette is a kérelmet. A gépek augusztus 1-től septe. végéig közös helyen a gazdák rendelkezésére fognak bocsáttatni.

— **Mit ir erről Az Est?** Minden országos, minden közérdekű kérdésben, ez Magyarországon az első kérdés, mert mindenki tudja, hogy amit valamiről Az Est ír, abban a kérdésben az az igazság, az a közvélemény, az a leghelyesebb szempont. Amit Az Est ír, azután Magyarország legjobb újságírói mennek szerte a világon, felkeresik az eseményeket ott, ahol azok történnek, a gyárakban, a tanácskozási termekben, a diplomatak szobájában, a csatatereken, a szerencsétlenség színheiyén; mindenütt, ahol az ember nyomorúságának és dicsőségének küzdelme lejátszódik. Az Est mindenütt ott van, ahol valami történik, azt akarjuk tehát, hogy ahol csak Magyarországon érdeklődnek az iránt, hogy mi történik a világon, legyen szintén ott Az Est, mert amellet, hogy ez igazán európai színvonalu napilap a leggyorsabban ér el hozzánk, előfizetési ára is minimális, mert három hónapra csak 4 korona 50 fillérbe kerül. Mutatványszámot lapunk olvasóinak zivenes küld Az Est kiadóhivatala, Budapest, VII., Erzsébet-körút 20.

— **A földmivelésügyi miniszter rendelete a kártevő rovarokról.** A gabonatermésben sokszor nagy károkat tevő hesszeni légy néhány törvényhatóság területén az idén ismét található. Habár a hesseni légy az utóbbi éveken számbavehető károkat nem okozott, a veszedelmének elejét veendő, Ghillányi Imre báró földmivelésügyi miniszter szűkségesnek tartotta, hogy a gabonatermő vidékeken az érdekeltek birtokosok a védekezés fontosságáról és annak célra vezető módjáról tájékoztatást nyerjenek s ezért rendeletet bocsáttott ki. A rendelet utasítása szerint azoknak a községeknek, illetve városoknak a határában, ahol a hesseni légy fellépése az elmult vagy a folyó évben megállapítható volt, ugynevezett csalogató vetéseket kell csinálni. Ugyanis minden táblában, mely gabonaneművel volt bevetve, már augusztus utolsó vagy szeptember első napjaiban több helyen néhány barázdynál őszi gabonát, vagy árpat kell vetni. Ezek a csalogató vetések arra valók, hogy a hesseni legyek ezekben rakják petéiket. A csalogató vetéseket ezután rendszeres vetés alkalmával, legkésőbb azonban a tél beállta előtt jól alá kell szántani, ügyelvén arra, hogy az összes csalogató vetés és annak minden szála teljesen a föld alá kerüljön, hogy belőle a légyrajok ki ne szállhassanak. Oly esetekben, ha a község határában a hesseni légy jelentékeny mértékben lépett fel, a községi előljárásság tartozik a kötelező védekezés azonnal elrendelni. Aki a kitűzött határidő alatt az előírt védekezést elmulasztja, az kihágást követ el és 100 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

Egy pofon.

Sétatéri idyll.

A nyári uborka szezonban ez is szenzációszámú lehet, annál is inkább, mert ilyesmit 2—3 évenként lehet látni, de csak — minálunk. Ez is tisztán kecskeméti eset, amilyen más városban nem is történhetik meg.

A sétaterén üldögéltem s csendesesen melázva szivtam teli tüdővel az üditő friss levegőt. Csendsben, nyugalommal csinálja ezt rajtam kívül minden sétáló, mert már megszoktuk, hogy ezért menjünk ki oda. Vannak azonban olyanok — felnőttek, gyerekek egyaránt — akik egészen más szórakozás után néznek ilyenkor s ennek a bizonyáságot szemlélttem és tapasztaltam végig az este.

Egy hatalmas pofon csattanása hívta fel figyelmemet a nem mindennapi esetre. Odamegyek, mint afféle riporter és látom, hogy egy fiucska ütött nyakon egy fiatal ember, akit én is igen jól ismerek. A fiatal gyerkőc azonban a pofon után is olyan szavakat kiabált a vele együtt ülő válogatott társaival, hogy szinte érdekesnek tartottam megfigyelni a történendőket.

S akkor alkalmam nyílt látni és tapasztalni a következő dolgokat:

Az a fiatal ember, aki a pofont adta, egy női társasággal sétált, miközben a sértett fél (egy éretlen fiucska) padjáról folytonosan hangzottak illelen s itt elnem mondható durva és trágár kiabálások. Kinek az önértetét ne sértene ez? Természetes, a fiatalember odament s felkérte, majd pedig erőlyesen felszólította a »társaságot«, hogy hagyják abba a sétálókat megbotránkozató kiabálásokat. Erre azután egyszerre felforr az előkelő társaság! Megfenyegeték s beígérték neki a végpusztulást.

A védtelen fiatalember erre az állomáson tartozkodó rendőröz folyamodott s felkérte, hogy kísérje őt haza, nehogy valami különös »bántódása« essék, míg az önértetes és a barátja becsületét védő társaság nyomon követve provokálta támadásra. Világos, hogy a fenyegető helyzetben (a társaság tagjai között erejükörli hírhedt emberek is voltak) menekült haza a megbántott fiatalember s a rendőri fedezetnek köszönhető, hogy ép bőrrel tudott a sétaterről hazajutni.

A provokáló fiatal gyerek diák volt! Kérdem a »szőlőkötől, mit gondolnak hova fejlődik fiuk? Mert ezért már nem a tanárok, hanem ők a felelősek! Utóvégre a rendőrségnek sem az a dolga, hogy éretlen kicsinyek elnadragolásával foglalkozzék. Mert annak a diáknak, aki tegnap este leánykedett, ez kellene!!

Anyakönyvi kivonat.

Julius 24.

Születések. Mészáros János rk. Szabó Sándor rk. Korpácsi János rk. Komáromy Béla rk. Bartha Balázs rk. Százdí István rk. Garzó Mária ref. **Halálozások.** Sárai Szabó János ref. 75 éves. Bodog Veronika rk. 2 hónapos. Knausz Erzsébet rk. 4 hónapos, Kutasi Juliánna rk. 5 hónapos.

Kecskemét Városi Mozgóképszínház

Parlagi Kornélia és Pintér Imre, az országos híri művészpár látogat el hozzánk, hogy három szellemes és sokáig fejlethetetlen estét szerezzenek a kecskeméti közönségnek. A kitűnő művészpár ugyanis a Mozgóképházban ma este előadásra kerülő »Pesti cselédek« című rendkívül mulatságos operett-szkecs főszerepet játszik, mely szkecs, ezideig minden nagyobb vidéki városban óriási sikert aratott. A szkecsset a Már Kecskeméti is előnyösen ismert Pintér Imre írta, kinek gyönyörű hangjában és művészi játékában nem egyszer volt alkama gyönyörködni a kecskeméti publikumunk. A darab női főszerepét Parlagi Kornélia játsza, ki még nem is olyan régen a kecskemétiék dédelgetett művésznője volt s örülünk, hogy ismét alkalmunk lesz a két művész játékában, hangjában és táncában gyönyörködni.

— **Négy és fél millió kötet könyv.** Magyar világirodalmi eseményt jelent ez a szédítő szám. A magyar kultúra diadalmas haladását, a magyar tudás, művelődés örvendetes gyarapodását. Nem hivalkodással, hanem önértékesen léphetünk oda a nemzetek ítélszéke elé és rámutatva haladásunkra, helyet kérhetünk magunknak a világ szellemóriásai: az angolok, a franciák mellett. Való domolg tudniillik, hogy a Tolnai Világlexikona, amely sok millió koronás vállalkozás, 4 és 1/2 millió kötet lexikont fog közreadni a magyar közönségnek. A remekmű szellemi része 160 egyetemi tanár és nagyevű író munkája. Egy-egy kötetet 1200 kép, színes műmelléklet és térkép díszít. Ezt a művet azok, akik a Tolnai Világlexikónál félévre 9 koronával előfizetnek, teljesen ingyen, minden ráfizetés nélkül kapják meg. Az egész mű, amelynek előállításához egyébként csak papirosból is 500 vaggon szükséges, amelynek értéke meghaladja a 3 millió koronát, 25 kötetből fog állani. 16.000 oldalon, 30.000 kép, színes térkép és műmelléklet egészíti ki a Tolnai Világlexikont, amelyből félévenként egy-egy kötet jelenik meg. Bolti ára kötetenként 20 korona. Jelenleg a IV. kötet hagyta el a sajtót.

Kecskemét Városi Mozgóképszínház.



A pesti Uránia magy. tud. színház fiókjá

Péntek, szombat, vasárnap
Parlagi Kornélia Pintér Imre
vendégfelléptével:

A pesti cselédek,
rendkívüli kacagató operett-szkeccs.
A 9 órákor kezdődő előadás után
nagy művészest.

Előadások hétköznap 7-12, vasárnap 3-12 óráig

Telefon: 303. Telefon: 303.

Piaci árjegyzék.

Julius 24.

Tiszta buza 100 kg.	21-80	22—
Kétszezi buza	17-80	18—
Rozs	16-70	17—
Árpa	12-20	12-80
Zab	15-90	16-30
Bukorica	15-60	16—
Köles	15-60	16—
Krumpli	—	—
Pézna	8—	8-60
Palma	2-80	3-20

Baromfi-piac.

Julius 24.

Ideai hizott liba 1 kg.	1-30	1-40
Ideai sovány liba párja	10—	12—
Hizott kacsapárja	6—	8—
Sovány kacsapárja	3-20	5—
Tyúk párja	4—	5—
Csirke párja	2-40	3-20
Gyöngytyúk párja	5—	6—
Tojás 100 drb	6—	7—

2 fiu lakatostanoncznak
fizetéssel fölvetetik Schrötter Béla
lakatos-mesternél, László Károly-utca 2.
szám, — ahol a raktáron levő takarék-
tűzhelyek és üstházak mélyen leszállított árban lesznek kiárusítva.

A gazdaközönség b. figyelmét felhívom, hogy őszi műtrágyázáshoz szuperfoszfát műtrágyát raktárból nagyban és kicsinyben is

kiszolgálók. Aki előjegyezni szándékozik, már most bejelentheti szükségletét.

Zsákokban és ponyvákban igen olcsó kötésem van, saját érdekében el ne mulassa senki nálam azt beszerezni, miután **olcsón adom.**

Ajánlom továbbá zombolyai lisztjeimet, mindennemű terményt, tengerit, árpat, zabot, korpát, naponta frissen örölt darákat a legolcsóbb napi áron.

Kölcsönzsák és ponyva kapható. Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelttel:

Jókarban levő könnyű féderes teherkocsi eladó.

Azonnali belépésre agilis, fiatal segédet felveszek.

Üzlethelyiség Arany János-utca 7. sz. Régi Itcsé-piac.

Dénes Gábor.

Telefon 122. szám.



Kiadó lakás.

Háromszobás tiszta utcai lakás mellék-helyiséggel együtt kiadó, azonnal elfoglalható. Bármikor megtekinthető. Értekezhetni a helyszínen III. Fráter-(Páva)-utca 22., vagy Voelker Roland Kéttmplom-közben levő órász-üzletében. 10470

Kiadó lakás.

A mai kor igényeinek megfelelő, forgalmas helyen, **ujjonnan épült házban három üzlethelyiség, lakás, pince, padlás minden mellék-helyiséggel, november 1-ére kiadó.** Ezek közül a **sarok-helység bor- és sör-csarnok vagy nagyobb üzlet részére nagyon alkalmas;** — értekezni lehet Kovács Ferenc kereskedőnél, Széles- és Mezei-utca sarok. 10444

BOGOVICS JÓZSEF

gyorsmelegítő-, cserépkályha- és takaréktűzhely-készítő Kecskeméten, IV., Kaszap-utca 12. Saját ház.



Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy Koch Jenő budapesti vaskályhagyáros úrtól a helybeli képviselőlet megkaptam. - Raktáron tartok eredeti Meidinger és folyton égő kályhákat minden színben és nagyságban, jutányos áron. Meidinger kályharészek, folyton égő kályha cham. betétek kaphatók. Horgonyozott Fortuna kéménytoldót, ami minden kéményt megjavítja füst visszaveréséértől, olcsón kaphatók. - Szíves pártfogást kérve, tisztelttel

Bogovics József

Műlakatos-tanoncznak 2-3 ügyes fiú fizetéssel felvétetik Tiringernél, Mikes-u. 3-5.

Hirdetmény.

10476

A m. kir. földművelésügyi miniszter a helybeli m. kir. áll. faiskolából a folyó év őszi kiadásra kerülő gyümölcsfa készletének kiadásánál elsősorban a helyi érdeklődést kívánja tekintetbe venni s ennek következtében megengedte, hogy a faiskola vezetősége a folyó év őszi szállításra a helybeli lakosoktól 100 drb-ig terjedhető rendes avagy kedvezményes árú, vidéki lakosoktól 100 drb-ig terjedhető rendes árú gyümölcsfákra vonatkozó rendelést előjegyzésbe véve a rendelők névsorát jóváhagyás végett feltérjessze.

A rendes árú fát a helybeli és vidéki lakosok közönséges levélben, 100 drb kedvezményes fát a helybeliek közönséges levélben, vidékiek felülbélyegzett kérvényben, 100 darabon felüli kedvezményes fát a helybeli és a vidéki lakosok is felülbélyegzett kérvényben kérhetik. Ugy a közönséges rendelők levél, valamint a kérvény is a földművelésügyi m. kir. miniszternek címezve a helybeli m. kir. áll. faiskolához (földmívelés-iskola) küldendők be, s a rendelkezés a rendelők foglalkozását és anyagi viszonyait feltűntető hatósági igazolvány csatolással. Egyesületek tagjai az egyesület útján kérlelmezhetnek. A rendelések beérkezési határidő július hó 30.

Vadcsmete, diszta és cserje, valamint gazdasági fák egyenesen a minisztériumtól rendelhetők.

Olcsó háztelkek eladása.

10 évi törlesztésre 6%-os kamattal a Voelker-telep között jutányos áron házhelyek eladó. Értekezhetni a Hungária biztosító társaság fő-ügynökével: Gót Sándor úrral, Klapka-utca 18. szám alatt. 10475

Cseplési és aratási idényre

Pinceszövetkezetről

a következő borok literenkint kimérve kaphatók:

■ kadarka	60 fill.	■
■ rizling	70 fill.	■
■ ó-rizling	90 fill.	■
■ ó-sziiváni	1-20 fill.	■

Kitűnő törkölypálinka 2 kor. literje.

Szép és olcsó szobafestő-és mázoló-munkát végez, egyszerűtől a legdiszesebb kivitelig

BÓDOGH JÓZSEF

Árok-utca 12. szám alatt, ahol 2 ügyes fiút tanulóul fizetéssel fölvesz. 9677